. TM3 1. Ubung ANSYS Gruppen-Nr:.......oueeen......

Ubung anerkannt: R&aumliches Fachwerk Name:......ooeeevivvneeenne. ..Matr-Nr...............
Name:........ocoemnneercrinnnnnn. Matr-Nr................

........................... Abgabetermin............... Name:.......cccooveveerereeeeeeMatre-NrL

System:

Querschnitte: A1=A2=A5=10cm?
A3=A4 =20 cm?
AB=A7 =25 cm?

Werkstoff: Stahl

Y Héhe: h=[ 5 + 0,1*Gruppen-Nr] [m]

F=50hkW

Ty 77T 7T7 7 717777

|l 2.0 40, 40,0m

1

Aufgabe:

1.)

Fur das Raumfachwerk sind die Kréafte in den Stédben §, 6 und 7 sowie die Lagerreaktions-
Komponenten Ay und By von Hand zu errechnen.

2.) Das Modell ist mit ANSYS zu erstellen; nach dem Recheniauf sind zu notieren:
a) Lagerreaktionen
b) Verschiebung des Knotenpunktes am Kraftangriffsort ( UX und UY)
c) Stabkréfte
3.) Die Rechenergebnisse aus 1.) und 2.) sind zu vergleichen und kurz zu diskutieren.
Hinweise:
1.) Das Modell ist in Anlehnung an Bsp 4.1 zu erstellen.
2) Elemente: Structural Link 3D Spar 8 wéhien.
3.) Die Stabkréifte sowie die Spannungen sind mit den ETAB-Befehlen nach Bsp 4.1 abzurufen.

(Ausflahrliche Hinweise siehe: Help, Help on, Link8)
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Ubung anerkannt: Scheibenelemente Name:.......cccoonnmnnnnnnnnn, ...Matr-Nr-...............
Name:......cccoooenniiiiniiees Matr-Nr:...............
........................... Abgabetermin:.............. Name:.......oooovvvvrrvveeeeeMate=Nre

™3 2. Ubung ANSYS Gruppen-Nr.........

System: (Mafe in [mm])

Scheibendicke: 5 mm

Werkstoff: Cu-Legierung
Kraft: F=200 N
Radius: r= 50 mm
R=100 mm
/ a=(150 + Gruppen-Nr.) [mm]

Aufgabe:

1)

2)

3)

4)

Das Modell ist mit ANSYS-Solid-Modeling (iber das MenU zu erstellen. Koordinatensystem, K-
Punkte und Flachennummern sind in einer Skizze anzugeben. Elementkantenldnge e <10 mm.

Fir die ebene Scheibe sind mit ANSYS zu errechnen und zu notieren:
a) Verschiebung des Punktes A (UX und UY)
b)  OmaxuUnd O

Omax UNd O Sind von Hand zu errechnen.

Die Rechenergebnisse sind zu diskutieren (Vergleich ANSYS mit Handrechnung).
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TM3 3. Ubung ANSYS Gruppen-Nr.........
Ubung anerkannt: Solid-8-Knoten-El. Name: ..., Matr-Nr:...............
Name: ..., Matr-Nr:...............
........................... Abgabetermin:.............. Name: ... Matr-Nr
System: (Mafe in [mm])
Werkstoff: StahlguR
Kraft: Fy=1500 kN

(ax
A S
0) @ |
I-S-—rI  |ooo
77777777777 | _"—'7L

”JJOOOI O\)i‘_

Aufgabe:

1)

507
300
50

Radius: a=(400+Gruppen-Nr) [mm]

| A
B T-Y S B W
// —_— . b ah
z////7/2; !F
X =S¢ 7 l6oo

@%///Z/A// '

2 @
Schnitt T-I

Fur das vereinfachte Modell eines Pressestanders sind die Normalspannungen im Schnitt |-l fur
die Punkte 1 und 2 von Hand zu errechnen.

12

1 1[\1

2.) Das Modell ist mit ANSYS-Solid-Modeling tber das Menl zu erstellen.
Es sind 8-Knoten-Elemente (solid45) analog Bsp. 4.3 zu verwenden.
Nach dem Rechenlauf sind 0., und Gmin im Bereich Schnitt I-[ zu notieren.
3.)) Die Rechenergebnisse aus 1.) und 2.) sind zu vergleichen und kurz zu diskutieren.
Hinweise:
1) Grundflache des Halbmodells
= x-z-Ebene in 4 Rechtecke zerlegen.
2.) Elementgrée = 80 mm wahlen: Y
SizeContr>globalSize>Size=80
3.) Vermaschtes Halbmodell spiegeln:

Reflect>Volumes>(mit Tastatur) All Return
x-y-Plane
Numbering Ctrols>Merge Items>Nodes Ok

2

A )

2 L 7/\5:/&7 - |
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T™M3 4. Ubung ANSYS Gruppen-Nr:........

Ubung anerkannt: Schalenelemente Name:........coooovveeernennJMate-Nr
Name:.......ccooevimvceniirnenenns Matr-Nr................
........................... Abgabetermin............... Name.:.........cccccvveeeeeneMatr=NrL

System: (Male in [mm])

Werkstoff: Stahl
Dicke: 1 mm
Kraft; F=300 N

a=(60+Gruppen-Nr) [mm]

25,285

'?6‘ 3\\\\>\\ NN
4 ’

Aufgabe:

1) Zu Bild links

Das Modell ist mit ANSYS-Solid-Modeling tiber das Meni zu erstellen. Die gewéhlten K-Punkte

und Koordinatensysteme sind in einer Skizze anzugeben. Elementkantenldnge e <5 mm.

Elementtyp: plane42 oder shell63.

a) Die maximale Normalspannung o, am Rand der Bohrung ist mit ANSYS zu errechnen.

b) Die maximale Normalspannung o, am Rand der Bohrung ist von Hand mit Hilfe der
Formzahl ay (Tabelle A 8/1, TM2) zu errechnen und mit dem Ergebnis von ANSYS zu
vergleichen.

2.) Zu Bild rechts

a) Das Modell zu Frage 1 ist dem Bild rechts entsprechend zu ergédnzen (Elementtyp
shell63, Einzellast F).

b) Die Normalspannungen Opaxund O, sind mit ANSYS zu errechnen.

C)  Omax Und O, sind von Hand zu errechnen und mit dem Ergebnis von ANSYS zu
vergleichen.

Hinweis:

Der Plattenbereich mit Bohrung ist als %-Modell analog Bsp. 4.2 zu erstellen und dann 2-mal zu
spiegeln.
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T™3 5. Ubung ANSYS Gruppen-Nr.........

Ubung anerkannt: 2D-Biegetrager Name:......ccccocerinriennnnns ..Matr-Nr................
Name:.......cooeerininienieeeee Matr-Nr................
........................... Abgabetermin............... Name:.......cccccennreene Mate-Nr

System: (MaRe in [mm)])

Werkstoff: Stahi
Last: F=3 kN
A = 6,55 cm?
iz=355cm’
H=6cm

a=(1000+10xGruppen-Nr) [mm]

Aufgabe:

1)

2)

3.)

Fur das skizzierte, ebene System sind die Lagerreaktionen sowie die
Normalspannungen in den Punkten B und C von Hand zu errechnen. Hierbei ist zu
beachten, dass im Bereich AC Normalspannungen aus Biegung und Zug auftreten

Das Modell ist mit ANSYS zu erstellen.

Nach dem Rechenlauf sind zu notieren: Lagerreaktionen,
Verschiebung des Endpunktes D (ux und uy),
Grolte Normalspannung in Punkt B und C.

Die Rechenergebnisse aus 1.) und 2.) sind zu vergleichen und kurz zu diskutieren.

Hinweise:

1))
2)

3)

Das Modell ist in Anlehnung an Bsp 4.5 zu erstellen.
ElementgréRe <= 200 mm wahlen (Knoten in B und C notwendig).

Das Abrufen der Spannungen ist bei Balkenelementen umstandlich.
Ausfuhrliche Erlduterungen siehe unter Help<Help On<Beam3.
Die gréRte Spannung liefert (Tastatur):
Linke Elementseite: etfab,Name1,nmisc,1
pretab
Rechte Elementseite: etab,Name2,nmisc,3
pretab
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